
V demokratično pojmovani družbi in v 
demokratično urejeni državi je osnovno na
čelo demokratizacija vzgoje in pouka, ker 
le demokratično vzgojen poedinec lahko tvo
ri demokratično narodno in državno občestvo 
in obratno: brez demokratizacije javnega živ
ljenja ni mogoča demokratizacija šolstva. V 
demokratizaciji vzgoje in pouka, ali ožje: šol
stva, je poleg drugega vsebovana tudi pravi
ca in zahteva do enake in iste splošne izobraz
be najširših plasti naroda. To je problem, ki 
je vreden vse pažnje in skrbi. Demokratiza
cija šolstva postavlja prvo zahtevo, da se po
stopa z mladim človekom kot z mladim raz
vijajočim se bitjem, bodočim članom demo
kratične narodne zajednice in, da dobi sinko 
pohorskega kočarja in haloškega viničarja ter 
hčerka gorenjskega planšarja in kočevskega 
drvarja isto osnovno izobrazbo kakor sinko 
ali hčerka meščana ali premožnejšega tržana. 
Z zakonom je sicer predpisano, da velja za 
vso deco osemletna šolska obveznost, kar se 
v Sloveniji v veliki večini tudi izvaja. Pa to še 
ni vse in glavno, je le zakonita osnova. Za
kon tudi zahteva, da je pouk brezplačen. Tu
di to je v redu. Ako otrok obiskuje 8 let šolo, 
se mu mora v tem času nuditi vse, kar je 
možno, da bo v resnici rasel v čim popolnej
šega, izobraženejšega in zdravega ter krep
kega človeka. Ni vseeno in ne dovolj, da 
otrok 8 let zahaja v poslopje, ki se mu pravi 
šola, ki je morda v mestu in trgu res lepa, 
zdrava in zračna stavba, drugod pa morda 
zatohel magacin ali morda celo bivši hlev ali 
podrta in »zakrpana« planinska koča, in ni 
še dovolj, da ima takale skupina otrok tudi 
svojega učitelja. Za uspešno delo in dobro 
izrabo časa je treba tudi sredstev, treba učil, 
samoučil in pripomočkov. 

In kako je vse to čudno! Mestna in trška 
ter deloma deca v večjih industrijskih cen
trih ima več ali manj svetle šolske prostore, 
razredi niso prenatrpani, redko so brez uči
telja. Šole so vsaj zmerno založene z učili, a 
deca dobi od doma ali v šoli vsa potrebna 
samoučila. In naš kmečki otrok? Otrok naših 
»lepih« gora in goric, gozdov in planin, ali 
ima vse to ali vsaj v tej približni meri? Ne 
da bi bil srečnejšim tovarišem nevoščljiv, 
nikakor ne. Le to sme in more zahtevati, da 
dobi za svojo izobrazbo isto kakor njegov 
tovariš v mestu ali v ekonomsko močnejših 
krajih. Ali ni naš kmečki otrok vreden naj
manj iste skrbi v dobi obveznega šolanja ka
kor mestni otrok, saj bo z ljudsko šolo v 
veliki meri zaključil svoje šolsko izobraževa
nje, medtem ko bo imel mestni otrok še pri
liko in prednost, da se še dalje izobražuje. 
Dvojna krivica. — 

Danes banovina no svojih proračunskih 
možnostih oskrbuje podeželske šole. Pouda
riti je treba, da je to za našo vaško šolo na
predek. Pa je li to pravično, da ta uredba 
izvzema močne gospodarske centre, naša sa
moupravna mesta? To so ona središča, ka
mor se stekajo žulji slovenskega kmeta ožje 
in širše okolice. Tu naš vaški živeli direktno 
ali indirektno kupuje, semkaj prodaja svoje 
viške, torej daje in daje. Pa mu li mesto v 
dovoljni meri vrača? Ali ne bi bila taka sre
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Načelno stališče k resoluciji »Kmetijske zbornice" 
dišča dolžna, da vračajo vasi iz svojih rezerv 
vsaj v obliki kulturnega davka. Tudi naša 
vas ima pravico do svetlih — ne pompo
znih — šolskih sob, kamor bo zahajala va
ška mladina 8 let, tudi vas ima pravico do 
tega, da razredi niso prenatrpani ali zase
deni 10 ur dnevno s 50 do 90 učenci in, da 
imajo reden in neokrnjen pouk. Tudi va
ški otrok se bo razveselil bogate zaloge učil 
in tudi vaški otrok bo vedel ceniti, morda celo 
bolj kakor razvajen mestni otročiček, če bo 
imel vse učne pripomočke: knjige, zvezke, 
barvice, ravnila, šestila, lepe mladinske knji
ge, razne priročnike, itd. Verjemite, da ne bo 
ta kapital prav nič slabše naložen kot v me
stu. Če mu tega ne more dati oče. niti ne zmo
re tega siromašna podeželska občina, mu mo
ra to nuditi ves narod sorazmerno is svojo 
ekonomsko močjo, a tu je tudi zajeto mesto, 
ki se pogosto kaj rado ponaša s svojim kultur
nim in narodnim poslanstvom. Poudarjamo: 
vsa učeča se mladina naj bo enako deležna 
vsega, kar ji danes lahko nudi šola in to v 
skladu z ekonomsko močjo celote — ljudstva. 

Kaj daje enemu otroku prednost, da po
haja osem ali več let na više organizirani 
šoli z malim številom otrok, itd., medtem ko 
mora drugi pohajati 8 let v šolo z enim, dve
ma ali tremi oddelki, ki se nahajajo še v ne
zdravih prostorih in so slabo založene s pri
pomočki in učili. Kje je zapisano, da ta otrok 
nima pravice do vseh onih pridobitev, ki so 
jih prinesli novejši in sodobni pedagoški in 

^psihološki ter mladinoslovni izsledki in di
daktično  metodične preizkušnje? Ali ni že 
itak dovolj, da je otrok prikrajšan v svojem 
težkem življenju za lepe sončne dneve mla
dosti? Dajmo mu vsaj v šolski vzgoji in iz
obrazbi vse, kar nam je le mogoče: svetle, 
zdrave in primerno opremljene in s pripo
močki založene šole za skupno in individu
alno šolsko delo. Naše eno, dvo in troraz
rednice, kjer se vrši pouk po odsekih (oddel
kih), morajo nam biti posebna skrb. Za tako 
zvani posredni (indirektni — tihi) pouk, ki je 
z ozirom na strukturo teh šol nujen, morajo 
biti oz. bi morale biti posebno oskrbljene z 
učili in pripomočki s posebnim ozrom na ti
ho delo posameznih odsekov v oddelku, ako 
hočemo, da se bo uspeh vsaj deloma pribli

* Glej »Popotnik« 1939./40., št. 1.2., str. 28.—41. 



žal rezultatom višje organiziranih šol. (Glej 
»Popotnik« 1939 /40,, št. 34.) Na teh šolah je 
naravnost nijna bogata mladinska (leposlov
na in realna) knjižnica, tam morajo biti naj
boljVi in v dovoljnem številu stenski in ročni 
zemljevidi, tu bi morali biti razni aparati in 
slike ter razna sredstva in pripomočki za tiho 
(osebno, skupinsko) umsko in ročno zaposli
tev: učenje, pripravljanje, iskanje, vaja, pre
izkuševanje, itd. Če je pa dovolj, da se naš 
vaški otrok na niže organizirani šoli nauči le 
pisanja, čitanja in nekaj računanja in brblja
nja raznih sestavkov na pamet, potem — po
tem je pa vsa ta novejša in sodobna peda
goška, psihološka, metodična ali kakor se vsa 
ta »ropotija« imenuje . . . res odvisna in nepo
trebna. Potem pa ni treba drugega kakor ta
blico s kamenčkom, oguljeno čitanko, ki je 
preromala že pet ali več rodov, pa palico in 
drilanje in drilanje. 

Ne vemo, kakšno je ozadje pri zahtevi, 
da se naj prenese oskrbovanje ljudskih šol 
nazaj na občine, jasno je le, da to ni demo
kratično v širšem pomenu besede, najmanj 
pa je to demokratizacija kulture, vzgoje in 
izobrazbe. Bila bi, če bi bili vsi predeli naše 
domovine enakomerno obdarjeni z ekonom
skimi sredstvi, da bi lahko vsaka najnižja 
samoupravna edinica zajemala za izobrazbo 
vaške mladine iz polnega in z vsem razume
vanjem in žrtvovanjem za napredek. Tako je 
pa pravično, demokratično in nujno, da moč
nejši predeli in centri podpro šibkejše. Ne 

miloščine, temveč vrnitev dolga in plačilo za 
težko delo in življenje v težkih predelih in 
razmerah. Tako bo rasel pravi duh narodne
ga občestva, duh skupnosti, enakosti in demo
kracije. 

Slovensko učiteljstvo se zaveda svojega 
poslanstva in želi dati zadnjemu otroku v 
zadnji slovenski vasi največ kar zmore dati, 
a dolžnost celotne slovenske javnosti in po
sebej še poklicanih in odločujočih činiteljev 
pa je, da ustvarijo solidne ekonomske po
goje za izobrazbo najširših plasti naroda t. j . 
da bo osigurano materialno vprašanje sloven
vaše šole. 

Storimo za »izobrazbo kmečke mladine« 
vse, posebno pa: 

1. Vzdrževanje ljudskih šol naj ostane v 
kompetenci banovine, vključijo naj se še vsa 
samoupravna mesta. Poenostavi naj se poslo
vanje, da postane prožnejše in enostavnejše. 

2. V kompetenco banovine naj se prenese 
tudi zidanje in prezidava šol ter oskrba šol
skega inventarja. 

3. Vaške šole je treba oskrbeti z vsemi 
potrebnimi pedagoškodidaktienimi pripomoč
ki in učili; posebno skrb pa je v tem pravcu 
posvetiti niže organiziranim šolam. 

4. Vsak otrok naj dobi vse učne pripo
močke v šoli brez ozira na njegove gmotne 
prilike. Vsi naj bodo enako oskrbljeni s sa
moučili, naj ne bo siromašnejši prikrajšan 
tam, kjer mu daje zakon ljudske šole iste 
pravice (§§ 2., 4. in 127. z. o lj. š.). 


